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Аннотация

С введением Федерального государственного образовательного стандарта большое внимание уделяется работе с родителями. Современная семья испытывает целый ряд проблем, которые, так или иначе, влияют на все стороны развития ребенка. Современные дети любознательны, у них повышена потребность к восприятию информации, они самостоятельны и настойчивы. Родители испытывают затруднения в воспитании детей, выборе оптимальных методов и приемов и нуждаются в получении конкретной помощи.

В настоящее время востребованным является взаимодействие педагогов дошкольного учреждения с родителями, предполагающее обмен мыслями, направлено на повышение педагогической культуры родителей. В современных условиях актуальными являются такие формы работы, которые обеспечивают решение проблемы каждого ребенка и каждой семьи индивидуально. И, значит, работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус, микроклимат семьи, родительские запросы. Традиционные  формы работы с родителями больших результатов не дают, так как направлены на взаимодействие с широким кругом родителей, ведущая роль в них отводится педагогам. В этих условиях невозможно увидеть проблемы каждой семьи индивидуально. 

Учитывая требования ФГОС ДО, с целью улучшения  взаимодействия родителей с детьми и формирования навыков сотрудничества, я апробировала одну из интерактивных форм работы с семьей – деловую игру. 
При разработке мероприятия за основу взято пособие Сертаковой Н.М. «Инновационные формы взаимодействия ДОУ с семьей. Родительские собрания и конференции. ФГОС ДО. Издательство: Учитель,2015г.

Данная разработка направлена на решение задачи ФГОС ДО, а именно: «Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования», отражает сотрудничество родителей и педагогов в формировании новых образовательных результатов и соответствует технологиям деятельностного подхода.
Данная разработка построена на принципах:

личностно-ориентированных, через создание условий для самореализации, ориентацию на потребности и запросы родителей;
культурно-ориентированных через максимальную ориентацию на творческое начало, приобретение родителями собственного опыта социальной активности, создание единых линий развития и воспитания;

деятельностно – ориентированных,  через активное включение родителей  в воспитательно-образовательный процесс, в деятельность, в процессе, которой сами узнают что-то новое;
минимакса, через обеспечение индивидуального подхода к каждой семье.

Технология проблемного диалога реализуется в виде подводящего диалога в течение всей игры.  
Технология деловой игры содержит этапы, соответствующие этапам технологии деятельностного метода. На этапе введения в ситуацию создаются условия для включения в деятельность. В ходе игры педагог организует деятельность родителей, в которой целенаправленно актуализируются мыслительные операции, а также знания и опыт родителей, необходимые для построения нового знания. В рамках игры создаются условия для развития у родителей познавательного интереса моделированием ситуации, в которой родители сталкиваются с затруднением в деятельности.  На этапе открытия нового способа действий педагог вовлекает родителей в процесс самостоятельного решения вопросов проблемного характера. Работа родителей в группах способствует включению нового знания, использованию его в измененных условиях совместно с усвоенным ранее.
.Цель деловой игры для руководителя (воспитателя): расширение профессиональной компетенции, создание условий для осознания родителями приоритета семейного воспитания, стимулирование познавательной деятельности.

Цель деловой
 игры для участников (родителей): расширение профессиональной компетентности, развитие навыков принятия коллективных решений, осознание приоритета семейного воспитания.
 Задачи:

· Формировать у родителей новые позиции во взаимодействии с детьми;
· Создать благоприятный  психологически комфортный климат, мотивировать родителей к дальнейшему саморазвитию;
· Стимулировать творческую активность;

· Показать разные виды проектов и презентаций.
Форма проведения: деловая игра

Методы: наглядности, практической деятельности, игры, упражнения, дискуссии
Планируемый результат:  
- родители активно обсуждают проблемные вопросы;

- демонстрируют результаты работы над творческими проектами;
- родители сформировали новые позиции во взаимодействии с детьми.
Роль ведущего (воспитателя): следить за ходом деятельности, поддерживать необходимый уровень эмоциональной и интеллектуальной деятельности, оценивать содержание выступлений, вопросов, возражений.
Предварительная работа:

1. Подготовка деловой игры. Структура. (Приложение №1)

2.Подготовка презентации – «Воспитательная функция семьи». (Приложение 2)
3. Подготовка бланков (Приложение 3)

4. Подготовка игр (Приложение 4)
Сценарий деловой игры
1. Организационный этап. Разминка. Приветствие.

-Добрый вечер, уважаемые родители! 

Ведущий (воспитатель) проводит игру «Мое имя». Воспитатель раздает всем участникам карточки. Задача – написать свое имя и прилагательное, которое  характеризует его. Все карточки надеваются на участников.
- Итак, мы начинаем. Сегодня нам с вами предстоит играть. 
Цели игры: расширение профессиональной компетентности всех участников образовательного процесса, развитие навыков принятия коллективных решений 

У нашей игры есть правила:

· Уметь слушать других;

· Вырабатывать общее решение вопроса;

· Принимать активное участие в игре;

· Соблюдать культуру речи и тактичность;

Придерживаться регламента. 
Регламент игры:


Организационный этап (3мин.)

Подготовительный этап (10-15мин.)

Основной этап: работа в группах (15-20 мин.)

Рефлексивный этап (7 мин.)
Воспитатель делит участников на две группы и располагает их по технологии круглого стола.

Вступительное слово воспитателя по теме 
Родители – первые воспитатели и учителя ребенка. Воспитывать своего ребенка – великое искусство, так как сам процесс воспитания – это непрерывная работа сердца, разума и воли родителей. Семья влияет на ребенка, приобщает его к окружающей жизни. В обществе воспитание рассматривается не только как личное дело родителей, но и как общественная обязанность.  Ценность личности определяется ее значимостью для общества и зависит от воспитания. Главными воспитателями своих детей являются родители. Влияние на ребенка всех остальных общностей, социальных институтов лишь корректирует семейное воспитание. Ведь именно в семье перед ребенком впервые открываются двери в этот огромный и удивительный мир. И от семьи во многом зависит, каким этот мир будет восприниматься ребенком: интересным, волнующим, несущим удивительные открытия, позитивным или враждебным, чужим.

Семья для ребенка – первое и основное звено, которое связывает его жизнь с общественной средой. И это очень важно. Современная семья не может существовать вне связи с окружающими, жить только своей уединенной жизнью. Общественные интересы взрослых, любовь к труду, доброе отношение к людям – залог того, что ребенок уже в раннем возрасте начинает приобщаться к целям, идеалам, принципам общества; стремится и дома, и в детском саду следовать тем нормам поведения, правилам взаимоотношений, которые усваивает от взрослых; думать не только о себе, но и о других людях, дружить с братьями, сестрами товарищами, помогать взрослым, быть дисциплинированным, честным.

Важным фактором семейного воспитания является постоянство и длительность воспитательных воздействий на детей со стороны родителей и других членов семьи. Это воздействия происходят в разнообразных жизненных ситуациях. Они могут осуществляться сознательно и стихийно. Жизнь ребенка в семье, общение с родными воспитывают у него либо что-то хорошее, либо плохое, поэтому необходимо следить за свои поведением, заботиться о том, чтобы даже мимолетные воздействия оказывались ценными для детей. Каждый современный родитель должен понимать, что всестороннее  воспитание ребенка, подготовка его к жизни в обществе – главная социальная задача, решаемая не только детским садом, но и прежде всего в семье. В семье ребенок приобретает первый социальный опыт. Если родителям свойственна широта интересов, действенное отношение ко всему происходящему в стране, мире, то и ребенок, разделяя их настроение, приобщаясь к их делам и заботам, усваивает соответствующие нравственные нормы.

Семья – школа чувств ребенка. Наблюдая за отношениями взрослых, их эмоциональными реакциями и ощущая на себе все многообразие проявлений чувств близких людей, ребенок приобретает нравственно-эмоциональный опыт. В спокойной обстановке и ребенок спокоен, ему свойственно чувство защищенности, эмоциональной уравновешенности. Ребенок по своей природе активен и любознателен, он легко впитывает все, что видит и слышит вокруг, ему передается настроение взрослых. Важно, какие  эмоциональные впечатления он получает: положительные или отрицательные; какие проявления взрослых он наблюдает: сердечность, заботу, нежность, приветливые лица, спокойный тон, юмор или суету, взвинченность, ворчливость, зависть, мелочность, хмурые лица.

Семья – основа воспитательного процесса, становления личности ребенка и его социализации. Именно в ней закладываются  духовные и нравственные ценности, трудовые и физические навыки будущего гражданина, те качества, которые он нигде не приобретет, кроме как среди близких и родных людей. На раннем этапе развития ребенка семья для него является главным показателем и примером в жизни. Конечно, с возрастом это влияние ослабевает, но, то, что заложено в душу малыша родителями, навсегда останется с ним.

В нашем современном обществе все заметнее становится кризис семьи, пути выхода из которого пока неясны кризис выражается в том, что семья все хуже реализует свою главную функцию – воспитание детей.

Среди наиболее веских причин неудовлетворительного воспитания детей в семье чаще всего отмечаются следующие:

1. Невысокий экономический уровень большинства семей.

2. Низкая культура общественной жизни.

3. Двойная нагрузка на женщину в семье – и на работу и на семью.

4. Высокий процент разводов.

5. Обострение конфликтов между поколениями.

Логвинов И.Н. и Сарычев С.В. отмечают, что причинами аномалий в воспитании детей являются систематические нарушения супругами этики внутрисемейных отношений, отсутствие взаимного доверия, внимания, заботы, уважения. Самыми же существенными факторами, отрицательно сказывающимися на воспитании детей, являются несовместимость нравственных позиций супругов, рассогласование их точек зрения на честь, мораль, совесть, долг, обязанности перед семьей.

Завершая свое выступление, хотела бы еще раз подчеркнуть важность ответственного отношения родителей к воспитанию собственных детей. Семья – основная инстанция в жизни ребенка.

Спасибо за внимание!

2. Подготовительный этап.

Группам предлагается закончить начатые предложения (определить результат воздействия на ребенка) и представить результат. Проводится родительский практикум «Закончи предложение». По окончании представители групп вывешивают на доску свои варианты, а воспитатель подводит итог.

- Мы продолжаем, и участникам предлагается заполнить второй столбик таблицы бланка «Функции семьи», расписав сферы деятельности семьи. Результат групповой работы представители групп записывают на листах ватмана. По окончании представители групп выставляют свои листы на доску. Вместе с воспитателем подводится итог работы.

- Вашему вниманию предлагается посмотреть презентацию «Воспитательная функция семьи». По окончании просмотра подводится итог,   группам предлагается назвать факторы, влияющие на воспитательную функцию семьи и методы воспитания детей в семье.

3 этап. Основной.

- Сейчас вам предстоит работа в группах, обмен опытом.  Каждой группе надо составить проект «Условия правильного воспитания детей в семье». Участники групп моделируют проект условий правильного воспитания. Обсуждается воспитательное воздействие семьи на детей. По окончании времени, представителями групп осуществляется защита проектов. (Приложение 5)
4. Рефлексивный этап.

- Предлагаю вам сейчас поработать индивидуально и заполнить бланк «Личный опыт». Каждый участник заполняет и анализирует бланк «Личный опыт». Получение обратной связи. Упражнение «Прощания». Участникам предлагается по кругу высказать мнение, насколько эффективной показалась им  игра, насколько оправдала их ожидания, что нового они открыли.
- Я поздравляю всех вас с приобретением нового опыта и желаю успехов.
Самоанализ

Выбранная мной интерактивная форма работы с родителями, деловая игра, поставила родителей в активную позицию, помогла объединить усилия педагогического коллектива и родителей. Между участниками образовательного процесса возникли доверительные отношения. Для родителей игра позволила приобрести социальный опыт, радикально сократить время накопления опыта, дала возможность экспериментировать, пробовать разные стратегии решения проблем.

 Для меня игра представила возможность многогранно исполнить роль ведущей: до игры – инструктор, в процессе игры – консультант, по ее окончании – судья, и, наконец- руководитель дискуссии. В завершении игры мне представилась возможность дать участвующим группам рекомендации по улучшению ситуации воспитания. Игра прошла в атмосфере творчества, эмоционального подъема, психологической безопасности и явилась опытом межличностного и межгруппового взаимодействия, выступила и «методом поиска новых способов ее выполнения», и «методом эффективного обучения, поскольку сняла противоречия между абстрактным  и реальным».   

Более того, решена задача – создание благоприятного психологического комфортного климата в ходе деловой игры и мотивирование родителей к дальнейшему саморазвитию. Никто из участников игры не боялся быть открытым, самостоятельным, эмоциональным и при этом даже совершать ошибки.
Некоторые трудности возникли в управлении игрой, вызванные  индивидуальными особенностями участников, выражающимися в неспособности групповой деятельности и неспособности принять игровую ситуацию. Внешне это проявилось в демонстративном поведении, навязывании своей точки зрения.
.
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Приложение 1

Подготовка деловой игры

Цель: продумать организацию работы с родителями, цели и задачи совместной деятельности педагогов и родителей, основные направления. 

Цели игры: расширение профессиональной компетентности всех участников образовательного процесса, развитие навыков принятия коллективных решений, создать условия для осознания родителями приоритета семейного воспитания.

Состав участников игры: ведущий игры (педагог), участники малых групп (родители)
Расположение участников игры: круглый стол

Регламент игры:


Организационный этап (3мин.)

Подготовительный этап (10-15мин.)

Основной этап: работа в группах (15-20 мин.)

Рефлексивный этап (7 мин.)

Инструментарий игры: бланки «Личный опыт», ручки, маркеры по количеству участников, доска, проектор, экран.

Структура игры

1. Организационный этап. Разминка. Приветствие.

Назначение: мобилизация внимания участников, создание доброжелательной атмосферы.
Реализация: ведущий проводит игру «Мое имя». Воспитатель раздает всем участникам карточки. Задача – написать свое имя и прилагательное, которое его характеризует. Все карточки надеваются на участников.

Инструментарий: карточки, маркеры по количеству участников.

Введение в игру

Назначение: сообщение информации участникам о цели и условиях игры.

Реализация: ведущий сообщает участникам о цели игры, условиях ее проведения и знакомит с правилами деловой игры, осуществляет деление участников на группы, в которых определяется руководитель; ведущий произносит вступительное слово по обсуждаемой проблеме.

2. Подготовительный этап.

Родительский практикум (Закончи предложение)

Назначение: включение участников в работу по осмыслению обсуждаемой проблемы.

Реализация: группам предлагается закончить начатые предложения (определить результат воздействия на ребенка) и представить результат.

Инструментарий: листы с заданием на каждую группу, доска, магниты.

Заполнение бланка «Функции семьи»

Назначение: обращение к опыту родителей, осмысление важности и необходимости семенного воспитания.

Реализация: участникам предлагается заполнить второй столбик таблицы, расписав сферы деятельности семьи. Результат групповой работы представители групп записывают на листах ватмана.

Инструментарий: бланки по количеству групп, листы ватмана, маркеры, доска.

Просмотр презентации «Воспитательная функция семьи»

Назначение: актуализация знаний участников

Реализация:  группам предлагается назвать факторы влияющие на воспитательную функцию семьи , методы воспитания детей в семье.

Инструментарий: экран, проектор, презентация «Воспитательная функция семьи».

3 этап. Основной.

Работа в группах. Составление проекта «Условия правильного воспитания детей в семье».

Назначение: включение слушателей в деятельность взаимодействия в группе и обмен опытом по обсуждаемым вопросам. 

Реализация: участники групп моделируют проект условий правильного воспитания. Обсуждается воспитательное воздействие семьи на детей

Защита проектов

Назначение: закрепление практического опыта работы

Реализация: осуществляется защита проектов

Инструментарий: фломастеры, листы бумаги, ватман

4. Рефлексивный этап.

Индивидуальная работа. Заполнение бланка «Личный опыт»

Назначение: самоанализ участников игры

Реализация: каждый участник заполняет и анализирует бланк «Личный опыт».

Инструментарий: бланки, ручки

Подведение итогов.

Назначение: получение обратной связи
 Упражнение «Прощения»

Назначение: вербальное подведение итогов игры, выражение эмоционального отношения участников.

Приложение 2
Презентация «Воспитательная функция семьи»


[image: image5.emf]Воспитательная функция семьи

Выполнила Шмакова А.А.

воспитатель



[image: image6.emf]«Семья – эта та самая

среда, в которой человек

учится и сам творит

добро».

В.А. Сухомлинский



[image: image7.emf]Родители в раннем возрасте детей сеют то, 

плоды чего они собирают позже.



[image: image8.emf]

Одна из ведущих функций семьи –

воспитательная

, которая включает в себя не

только целенаправленное воспитательное

воздействие на детей, но и на всю систему

взаимоотношений внутри семьи, формирующих

личность подростка, поощряющих одни и

смягчающих другие типы поведения. 



[image: image9.emf]Семейное воздействие на детей уникально по интенсивности и

результативности. Оно осуществляется непрерывно, одновременно

охватывая все стороны формирующейся личности, и продолжается

многие годы. Это воздействие основано на устойчивости контактов, и

что очень важно – на эмоциональных отношениях детей и родителей

между собой. В процессе семейного общения передается жизненный

опыт старших поколений, уровень культуры, чувств и поведения.



[image: image10.emf]Родители воспитывают, а дети воспринимают тон семейной жизни, какой

складывается в семье. Она может жить дружно, относиться дружелюбно и к

чужим людям, но может и ссориться, злобствовать, проявлять черствость, 

недоброжелательность не только к посторонним, но и к своим близким. 

Семья может жить духовными интересами, любить чтение, музыку, картины

или целиком уйти в хозяйственную деятельность. В семье может быть и

порядок, и беспорядок. Жизнь семьи тем и сильна, что впечатления ее

постоянны, обыденны, что она действует незаметно, укрепляет или отравляет

дух семьи, как воздух, которым мы дышим, укрепляет или отравляет наш

физический организм. 



[image: image11.emf]Высказывания известных людей о

роли семьи в воспитании



1. Главный смысл и цель семейной жизни- воспитание детей. Главная школа

воспитания детей – это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери.



В.А. Сухомлинский



2. Один отец значит больше, чем сто учителей. 



Д. Герберт



3. Не надо другого образца, когда в глазах пример отца. 



А.С. Грибоедов



4. Ребенок – зеркало семьи; как в капле воды отражается солнце, так в детях

отражается нравственная чистота матери и отца. 



В.А. Сухомлинский



5. Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро. 



В.А. Сухомлинский



6. Мать, помни: - ты главный воспитатель, главный педагог. 



В.А. Сухомлинский



[image: image12.emf]Народные пословицы о роли семьи в

воспитании



1. Учи жену без детей, а детей - без людей.



2. Отец не научил – чужой дядя не выучит.



3. Кто без призора с колыбели, тот всю жизнь не при деле.



4. Что в детстве воспитаешь, на то и в старости и обопрешься.



5. У кого есть младший брат – у того есть и отдых, у кого есть старший

брат – у того есть и счастье.



6. Дерево держится корнями, а человек – родственниками.



7. Будешь почитать отца и мать – узнаешь почет от своего сына.



8. Семья – ключ к счастью.



9. Ребенок с отцом – что дом под крышей.



10. Пороки ребенка - от его родни.



11. Хорошее воспитание – лучшее наследство.



12. Сын подражает отцу, дочь – матери.



13. Любишь дитя – дели с ним горе.


Приложение 3


[image: image13.emf]Бланк  «Личный опыт»     Какие методы семейного воспитания используете вы?       Какой из методов воспитания вы можете посоветовать другим  родителям?  В чем его преимущества, по вашему мнению ?         Испытываете ли затруднения в воспитании и в чем именно?         Какие    семейные традиции     есть у вас? Хотели бы вы поделиться  своими семейными традициями с другими?         П ланируете     ли вы что - либо  изменить  в воспитании, в вашей  семье?         Что нового вы узнали, примените ли вы новые знания?   



[image: image14.emf]Закончи предложение  (родительский практикум)     1. Ребенка постоянно критикуют, он учится ………….                                                             2. Ребенок живет во вражде, он учится …………………                                                                       3. Ребенок живет в упреках, он учится ………………….                                                                       4. Ребенок растет в терпимости, он учится ……………..                                                                 5. Ребенка хвалят, он учится  ………… ………………….                                                                                       6. Ребенок растет в честности, он учится ……………….                                                                   7 Ребенок растет в безопасности, он учится   ……………                                                           8. Ребенка поддерживают, он учится  ……………………                                                                         9 Ребенка высмеивают, он учится ……………………….                                                                                10. Ребенок живет в понимании и дружбе, он учится ….        


Бланк «Функции семьи» 

	сфера семейной деятельности
	функции

	репродуктивная
	

	воспитательная
	

	хозяйственно-бытовая
	

	экономическая
	

	сфера духовного общения
	


Приложение 4
Игра «Мое имя»

Цель: повышать уверенность, смелость, развивать творческие способности, умение правильно оценивать себя.

 Задача – написать свое имя и прилагательное, которое  характеризует участника..
Упражнение «Прощения»

Цель: вербальное подведение итогов игры, выражение эмоционального отношения участников.

Участники по кругу имеют возможность высказать мнение, насколько эффективной показалась им  игра, насколько оправдала их ожидания, что нового они открыли.

Приложение 5

Проекты групп
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_1550133519.doc
Бланк «Личный опыт»

Какие методы семейного воспитания используете вы?


Какой из методов воспитания вы можете посоветовать другим родителям? В чем его преимущества, по вашему мнению?


Испытываете ли затруднения в воспитании и в чем именно?

Какие  семейные традиции  есть у вас? Хотели бы вы поделиться своими семейными традициями с другими?


Планируете  ли вы что-либо изменить в воспитании, в вашей семье?

Что нового вы узнали, примените ли вы новые знания? 


_1550132235.doc
Закончи предложение (родительский практикум)

1. Ребенка постоянно критикуют, он учится………….                                                       

2. Ребенок живет во вражде, он учится…………………                                                                 

3. Ребенок живет в упреках, он учится………………….                                                                  

4. Ребенок растет в терпимости, он учится……………..                                                            

5. Ребенка хвалят, он учится …………………………….                                                                                  

6. Ребенок растет в честности, он учится……………….                                                              

7 Ребенок растет в безопасности, он учится ……………                                                     

8. Ребенка поддерживают, он учится ……………………                                                                    

9 Ребенка высмеивают, он учится……………………….                                                                           


10. Ребенок живет в понимании и дружбе, он учится….

Для справки: быть агрессивным, жить с чувством вины, ненавидеть, понимать других, быть благородным, быть справедливым, верить в людей, ценить себя, быть замкнутым, находить в мире любовь


